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Κατά την ημερομηνία της 10ης
Δεκεμβρίου 2020, Διεθνούς Ημέρας για τα Ανθρώπινα                       

Δικαιώματα, το Συμβούλιο Ευρωπαϊκών Δικηγορικών Συλλόγων (CCBE) δράττεται της                 

ευκαιρίας να εκφράσει ξανά την έντονη καταδίκη του για τη συνεχιζόμενη καταστολή των                         

δικηγόρων στην Τουρκία.  

Πρόσφατα, ο ευρωπαϊκός νομικός κόσμος και όχι μόνο θρήνησε την απώλεια της                       

τουρκάλας συναδέλφου μας, Ebru Timtik, η οποία κατέληξε υπό φυλάκιση κατά τη                       

διάρκεια απεργίας πείνας. Η Ebru ήταν δικηγόρος με πάθος, που φυλακίστηκε άδικα και                         

αδικαιολόγητα, καθώς και πολλοί άλλοι φυλακισμένοι δικηγόροι, υπό ανεπαρκείς                 

συνθήκες κράτησης, συμπεριλαμβανομένης της απομόνωσης και της λογοκρισίας βιβλίων                 

και εφημερίδων, θέτοντας τον εαυτό της σε απεργία πείνας – με κίνδυνο της ζωής της – για                                 

να επιτύχει μια δίκαιη δίκη. 

Σε ένα άλλο πρόσφατο παράδειγμα, περίπου 55 δικηγόροι και ασκούμενοι δικηγόροι                        

συνελήφθησαν στην Άγκυρα την 11η Σεπτεμβρίου 2020 με την κατηγορία πως ήταν μέλη                             

τρομοκρατικής οργάνωσης αναφορικά με την εκπροσώπηση ή τη βοήθεια σε                     

εκπροσώπηση εντολέων τους, οι οποίοι φέρονται ύποπτοι για σχέση με το κίνημα                       

Γκιουλέν. ΟΙ συλληφθέντες δικηγόροι ανακρίθηκαν σε σχέση με τις επαγγελματικές                   



δραστηριότητές τους, σε ορισμένες περιπτώσεις κατά παραβίαση της αρχής                 

εμπιστευτικότητας δικηγόρου-εντολέα. 

Μετά το αποτυχημένο πραξικόπημα της 15ης Ιουλίου 2016, η τουρκική κυβέρνηση κήρυξε                        

τη χώρα σε καθεστώς έκτακτης ανάγκης και υιοθέτησε σειρά διαταγμάτων-νόμων που                     

υπονόμευσαν σοβαρά τα ανθρώπινα δικαιώματα και το κράτος δικαίου σε ολόκληρη τη                       

επικράτεια. 

Αν και η κατάσταση έκτακτης ανάγκης ήρθη τον Ιούλιο του 2018, οι διώξεις των δικηγόρων                             

συνεχίζονται, συμπεριλαμβανομένων μαζικών συλλήψεων, άδικων δικών και αυστηρών               

ποινών. Σύμφωνα με τις τελευταίες διαθέσιμες πληροφορίες, από τον Ιούλιο του 2016: 

▪ Περισσότεροι από 1500  δικηγόροι έχουν διωχθεί ποινικά. 

▪ Περισσότεροι από  600 δικηγόροι έχουν συλληφθεί. 

▪ Περισσότεροι από 400 δικηγόροι έχουν καταδικαστεί σε μεγάλες ποινές φυλάκισης – η                           

μέση ποινή φυλάκισης είναι 7 χρόνια. 

Η χρήση "μαζικών δικών" κατά δικηγόρων ή δικηγορικών ενώσεων είναι συχνή και τα                         

θεμελιώδη δικαιώματα και οι δικονομικές εγγυήσεις συχνά δεν γίνονται σεβαστά. Οι                     

δικηγόροι στοχοποιούνται αποκλειστικά και μόνο επειδή ασκούν τις επαγγελματικές τους                   

δραστηριότητες, βάσει φερόμενων κατηγοριών για υποστήριξη τρομοκρατικών             

οργανώσεων. 

Σε ‘Εκθεση του κατά την επίσκεψη κρατών1 το έτος 2019 ο Επίτροπος Ανθρωπίνων                         

Δικαιωμάτων του Συμβουλίου της Ευρώπης τόνισε ότι "η Τουρκία πρέπει να άρει                         

επειγόντως τους περιορισμούς στα δικονομικά υπερασπιστικά δικαιώματα που έλαβαν                 

χώρα κατά τη διάρκεια της κατάστασης έκτακτης ανάγκης, συμπεριλαμβανομένων των                   

σοβαρών περιορισμών στο δικηγορικό απόρρητο πελάτη-δικηγόρου, και να αντιμετωπίσει                 

την ολοένα και πιο προφανή στάση του τουρκικού δικαστικού σώματος να θεωρεί τους                         

δικηγόρους ένοχους από την ταύτιση με τους εντολείς τους, γεγονός που οδήγησε σε                         

σημαντική αύξηση των δικαστικής στοχοποίησης των δικηγόρων, συμπεριλαμβανομένου               

του γεγονότος της αποδεικτικής αξιοποίησης σε βάρος τους στοιχείων άσκησης του                     

επαγγέλματος τους ". 

Επιπλέον, έχουν λάβει χώρα ανησυχητικές αλλαγές στη δομή των δικηγορικών συλλόγων                     

στην Τουρκία και παρεμβάσεις των πολιτικών αρχών. Αυτό συνέβη κυρίως με την ψήφιση                          

ενός νέου νομοσχεδίου, νυν νόμου 7249, το οποίο τέθηκε σε ισχύ με την δημοσίευσή του                             

στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως στις 15 Ιουλίου 2020, τροποποιώντας το εκλογικό                     

σύστημα των δικηγορικών συλλόγων και περιορίζοντας περαιτέρω την ανεξαρτησία των                   

δικηγορικών συλλόγων και του νομικού επαγγέλματος στην Τουρκία. Ο άνω νόμος                     

εγκρίθηκε βιαστικά παρά τις έντονες αντιρρήσεις που διατυπώθηκαν στις ειρηνικές                   

διαδηλώσεις που πραγματοποιήθηκαν από όλους τους επικεφαλής των δικηγορικών                 

συλλόγων της χώρας, ορισμένοι από τους οποίους αργότερα διώχθηκαν ποινικά για αυτό                       

το λόγο. 

1 https://rm.coe.int/report-on-the-visit-to-turkey-by-dunja-mijatovic-council-of-europe-com/168099823e 
 

https://rm.coe.int/report-on-the-visit-to-turkey-by-dunja-mijatovic-council-of-europe-com/168099823e


Το Συμβούλιο Ευρωπαϊκών Δικηγορικών Συλλόγων (CCBE) τονίζει για άλλη μια φορά ότι η                         

ανεξαρτησία του νομικού επαγγέλματος αποτελεί ουσιαστικό στοιχείο για την προάσπιση                   

του κράτους δικαίου σε μια ελεύθερη κοινωνία. Οι δικηγόροι διαδραματίζουν θεμελιώδη                     

ρόλο στη διασφάλιση της προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και των θεμελιωδών                     

ελευθεριών.  

Το δικαίωμα νομικής εκπροσώπησης διασφαλίζεται στο άρθρο 14 παράγραφος 3 στοιχείο                     

β) του Διεθνούς Συμφώνου για τα Ατομικά και Πολιτικά Δικαιώματα (ICCPR), στο οποίο η                           

Τουρκία αποτελεί μέλος.  

Η από 25 Οκτωβρίου 2000 Σύσταση του Συμβουλίου της Ευρώπης σχετικά με την ελευθερία                           

άσκησης του δικηγορικού επαγγέλματος N°R (2000) 21 τονίζει ότι "πρέπει να ληφθούν όλα                         

τα αναγκαία μέτρα για τον σεβασμό, την προστασία και την προώθηση της ελευθερίας της                           

άσκησης του δικηγορικού επαγγέλματος χωρίς διακρίσεις και χωρίς αθέμιτες παρεμβάσεις                   

από τις αρχές ή από τρίτους, ιδίως υπό το πρίσμα των σχετικών διατάξεων της Ευρωπαϊκής                             

Σύμβασης ανθρωπίνων δικαιωμάτων".  

Επιπλέον, σύμφωνα με τις Βασικές Αρχές των Ηνωμένων Εθνών για το ρόλο των                         

δικηγόρων, οι κυβερνήσεις πρέπει να διασφαλίζουν ότι οι δικηγόροι είναι σε θέση να                         

εκτελούν όλες τα επαγγελματικά τους καθήκοντα χωρίς εκφοβισμό, εμπόδια, παρενόχληση                   

ή ανάρμοστη παρέμβαση (Αρχή 16). Επιπλέον, οι δικηγόροι δεν πρέπει να ταυτίζονται με                         

τους πελάτες τους ή με τις υποθέσεις των πελατών τους ως αποτέλεσμα της άσκησης των                             

καθηκόντων τους (Αρχή 18). 

Το Συμβούλιο Ευρωπαϊκών Δικηγορικών Συλλόγων (CCBE) καλεί την τουρκική κυβέρνηση                   

στο σεβασμό του κράτους δικαίου θέτοντας τέλος στις διώξεις των δικηγόρων και                       

αποφεύγοντας να λάβει οποιοδήποτε μέτρο που θα είχε ως αποτέλεσμα την παρεμπόδιση                       

της ανεξαρτησίας, της ακεραιότητας και της ελευθερίας έκφρασης του νομικού                   

επαγγέλματος στην Τουρκία. 

Όλοι οι δικηγόροι που κρατούνται αδικαιολόγητα για την άσκηση των επαγγελματικών                     

τους καθηκόντων θα πρέπει να απελευθερωθούν αμέσως. 

  

  

 

 


